

ZHUZHOU RIBAO

株洲日报

2023年6月6日 星期二
癸卯年四月十九 第23324期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005



小记者体验 污水“变形记”

6月5日,第二届青少年环保嘉年华活动在株洲首创水务有限责任公司举行,株洲日报社校园记者俱乐部的近百名校园小记者参加活动。在污水处理厂,孩子们跟着讲解员了解污水处理过程,参与“水质检测DIY”和垃圾分类等游戏,培养环保意识。图为校园小记者参与“水质检测DIY”游戏。
株洲日报全媒体记者/廖明 谭筱 摄

“撑腰”先进制造 助力乡村振兴 金融“活水”赋能株洲高质量发展

株洲日报全媒体记者/李军
通讯员/段晨曦 刘旋

据统计,我市金融机构5年累计发放产业链贷款超300亿元,新增产业链配套小微企业贷款户5617户;截至4月末,全市涉农贷款余额为1093.5亿元,同比增长17.6%,增速提升53个百分点。

透过这两组数据,记者发现,金融“活水”正持续精准灌溉先进制造业与乡村振兴,助力株洲绘就高质量发展新图景。

沿“链”灌溉 滋润完善产业生态

2002年涉足通用航空领域,2020年9月交付第100架“阿若拉”飞机。这是山河科技的第一个“100架”。

而实现第二个“100架”的交付,该公司只花了不到2年。

其跨越式发展背后,有着金融机构“输血”的功劳。

近年来,交通银行和建设银行分别给予山河科技8000万元、6000万元的信用贷款授信,助力其载人产品研发、适航取证及产业化发展。此外,交通银行还将山河科技上下游的“小伙伴”纳入支持行列,运用产业链融资产品,精准“滴灌”这些配套小微企业。

金融的“活水”已经由点到“链”,

全面浇灌护航产业生态的改善,我市创新政企合作平台,以金融赋能先进制造业的努力由此可见一斑。

近年来,我市搭建起全省领先的综合金融服务平台,归集了40个单位超2亿条数据,整合银行、保险、担保等各类机构产品185项,引入金融机构或类金融机构48家,撮合企业及个体户融资2.15万笔,实现总授信金额超200.92亿元。

银行方面也很给力。

基于我市产业链“链长制”,人民银行株洲市中心支行引导全市金融机构“躬身入局”,筛选20家银行机构成为13条新兴优势产业链的主办行、参与行,沿着产业链提供专属综合金融服务。

各银行机构纷纷创新推出供应链金融产品,资源有序向先进制造业倾斜。比如,工商银行、中国银行等6家银行机构创新“云信贷”“融E信”等融资产品,为轨道交通、新能源汽车等多条产业链上供应商应收账款融资提供支持,累计办理融资41.76亿元。

同时,银行金融机构聚焦“双碳”目标与赋能科创企业,探索推出“绿贴通”“科贴通”等产品,并在风电产业开展绿色供应链金融试点。目前我市金融机构已对10家试点企业建立碳账户,进行金融支持碳减排效果核

算,通过流动性贷款支持3家企业实现碳减排约8734.7吨,促进企业减碳、产业升级以及社会效益提升。

据不完全统计,目前全市金融机构累计发放产业链贷款超300亿元,新增产业链配套小微企业贷款户5617户。

扶持特产 金融服务“进村入户”

炎陵县中村瑶族乡龙潭村的黄桃基地枝叶青翠,果农何松青的黄桃已经完成套袋。

从2011年到2023年,从2亩到20亩再到50亩,何松青的黄桃种植规模越来越大。前两年,他还带动村民成立合作社一起种黄桃。目前合作社种植黄桃约300亩。

从20亩到50亩,炎陵农商银行为何松青提供了30万元的“黄桃贷”。他成立合作社时,该行又增加了20万元的贷款。

金融“活水”灌溉扶持龙头企业,也在帮助广大果农打消销路顾虑,增加黄桃的附加值。

在银行贷款的支持下,2021年投资建设厂的炎陵娜妹子食品有限公司今年又增加了3条生产线。去年,该公司收购黄桃加工果1500多吨,今年的生产规模和收购能力还会翻倍。

发生在炎陵县的故事,只是我市

银行机构服务乡村振兴的缩影。

近年来,各银行机构聚焦特色产业,提供差异化的金融服务。针对“一县一特”特色产业,如醴陵油茶、白关丝瓜、攸县香干、茶陵红茶、炎陵黄桃等,我市银行创新“黄桃贷”等特色金融产品。

数据显示,我市银行机构锚定特色产业融资需求,累计创新乡村振兴信贷产品和专属金融服务70多项。比如,农业银行株洲分行围绕醴陵陶瓷产业融资特点,创新“湘瓷贷”,累计投放企业57户,金额4.3亿元。

资源向乡村倾斜,服务向乡村深入,这也是我市银行机构的发力点之一。

各金融机构大都成立了乡村振兴工作领导小组,并设立乡村振兴专营部门,在资源配置、绩效考核等方面给予政策倾斜。目前,全市银行网点超600个,超四成分布在县域。

我市银行机构也在探索“整村授信”模式。目前,已累计评定信用农户47.7万户、信用村241个、信用乡(镇)14个,公开授信农户23.6万户,公开授信金额147.92亿元。

建设银行株洲分行创新开发“裕农24贷”,为涉农主体提供一站式融资服务。目前,该行累计投入近1亿元,在乡村设立2110个裕农通服务点,实现全市“行政村全覆盖”和“村部全覆盖”,将银行柜台延伸到了村口。

陈恢清主持召开市长碰头会暨打好“发展六仗”月调度会时强调

抓紧抓实重点工作 全力冲刺“双过半”

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇)

6月5日下午,市委副书记、市长陈恢清主持召开市长碰头会暨打好“发展六仗”月调度会,总结前阶段工作,安排部署6月份重点工作任务。他强调,要全力以赴打好“发展六仗”,抓紧抓实项目攻坚、争资引项、企业服务等工作,全力冲刺“双过半”。

会上,市领导王卫安、王庭恺、唐文发、易湘东围绕各自分管领域重点工作作了发言。

充分肯定前阶段工作成效后,陈恢清指出,要全力以赴打好“发展六仗”,推动经济社会高质量发展。打好经济增长主动仗,瞄准“四上”企业、消费等短板指标,精准施策,全力突破;打好科技创新攻坚仗,加快航空发动机风洞装置、力能实验装置等省重大项目和平台建设,积极抢占技术制高点;打好优化营商环境持久仗,推动营商环境负面清单、企业办事不求人等改革创新举措走深走实,企业“一降一升”行动落地见效;打好防范化解金融风险攻坚战,持续优化政府债务结构,切实防范和化解非法

集资等金融风险;打好安全生产翻身仗,紧盯自建房、道路交通、烟花爆竹等重点领域,全面排查消除隐患;打好重点民生保障仗,对未达序时进度的民生项目,找准问题症结,破解难点堵点,快速推进完成。

陈恢清强调,要扎实抓好6月份重点工作,全力冲刺“双过半”。抓好项目攻坚,加快抽水蓄能、“引洮润株”、大唐华银电厂等重点项目建设,强化全生命周期管理,推动项目早开工、快建设、早投产;加大争资引项力度,推动润泽科技工业算力中心等在该重大项目早签约、早落地;做好企业服务,加大强链补链力度,深入调查研究,扎实开展“三送三解三优”行动做深做实;加强要素保障,快马加鞭推进征地拆迁,加大资金保障力度,强化人才支撑,确保各项工作高效推进;统筹会议活动,做到精心组织,充分准备,取得实效;抓好生态环保、PPP项目、“半拉子”工程、违法占用耕地、涉农资金、巡视反馈等问题整改,切实推动整改成果转化为高质量发展动能。

陈恢清在2023年市生态环境保护委员会第二次约谈会上强调

加力加压改进工作 持续改善生态环境质量

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明)

6月5日,市生态环境保护委员会召开今年第二次约谈会,对生态环境保护工作滞后的醴陵市、芦淞区进行集中约谈。市委副书记、市长、市生态环境保护委员会主任陈恢清参加约谈,强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想,扛牢责任、加力加压,着力改进工作,解决问题,坚决守住生态安全底线,持续改善生态环境质量,共同建设人与自然和谐共生的现代化新株洲。要深入查找原因,敢于较真碰硬,着力解决认识不高、责任不实、办法不多、决心不大等方面问题,持续发力做好生态环境保护工作。要强化工作措施,加强领导,对症施策,系统治理,严格执法,健全常态化长效机制,依法严厉打击重点领域环境违法犯罪行为,集中力量打好存量问题“歼灭战”,坚决堵漏洞、控增量,推动生态环境质量持续改善。要压紧压实责任,做到责任分解、检查督促、压力传导、问责追责到位,依法依规落实领导、部门、属地、单位、企业、个人等各方责任,以钉钉子精神狠抓工作落实,共同把株洲建设得更天蓝、山更绿、水更清、生活更宜居。

力、变被动为主动,加强调查研究,着力改进工作,解决问题,以实绩实效检验约谈成效。

陈恢清强调,要端正思想态度,不能麻木不仁、畏缩不前、束手无策、顾此失彼,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,坚决守住生态安全底线,共同建设人与自然和谐共生的现代化新株洲。要深入查找原因,敢于较真碰硬,着力解决认识不高、责任不实、办法不多、决心不大等方面问题,持续发力做好生态环境保护工作。要强化工作措施,加强领导,对症施策,系统治理,严格执法,健全常态化长效机制,依法严厉打击重点领域环境违法犯罪行为,集中力量打好存量问题“歼灭战”,坚决堵漏洞、控增量,推动生态环境质量持续改善。要压紧压实责任,做到责任分解、检查督促、压力传导、问责追责到位,依法依规落实领导、部门、属地、单位、企业、个人等各方责任,以钉钉子精神狠抓工作落实,共同把株洲建设得更天蓝、山更绿、水更清、生活更宜居。

副市长、市生态环境保护委员会执行副主任易湘东主持。

今年,市生环委健全“六项机制”“八项制度”,对环境质量持续恶化、突出生态环境问题整改不力、该发现而没有发现突出生态环境问题等启动督办、约谈、问责。

会上,市生环委办负责人通报了有关情况,醴陵市、芦淞区政府主要负责人分别作了表态发言。

陈恢清指出,约谈是传导压力、促进工作的手段,要以这次约谈为起点,变压力为动

我市环保诚信单位数量连续三年居全省首位

株洲日报讯(全媒体记者/廖明通讯员/陈奕) 6月5日,记者从省生态环境厅获悉,全省2022年度省级及以上产业园区、企事业单位环保信用评价结果日前发布,我市59家单位被评为“环保诚信单位”,环保诚信单位数量连续三年居全省第一。

全省139家省级及以上产业园区获评,仅有6个获评“环保诚信园区”,醴陵经济开发区连续两年获此殊荣。我市荷塘产业开发区、株洲高新技术产业开发区等7个产业园区,均被评为“环保合格园区”。

今年,我市483家企事业单位参加省级信用评价,主要为排污许可重点管理单位、重点辐射工作单位、环境影响评价机构、生态环境检测和第三方治理机构。

483家参评企事业单位中,合格及以上478家,合格率达98.9%,较去年增加1.7%,其中醴陵市恒新环保有限公司、中钨稀有金属新材料(湖南)有限公司株洲分公司等59家企事业单位被评为诚信单位,比上年增长5.3%,获评总数在全省占比达28%。自《湖南省企事业单位环保信用评价管理办法》实施以来连续三年全省第一。

湖南嘉港化工有限公司因违反建设项目“三同时”及验收制度受到行政处罚,醴陵金德利橡塑科技有限公司因未开展自行监测且未及时进行整改,被评为“环保风险单位”;株洲华晨环保技术有限公司因环境影响报告书(表)多次核查存在问题,在环境影响评价信用平台多次失信扣分,被评为“环保不良单位”;醴陵兆阳环保科技有限公司因不正常使用污染处理设施,株洲华香春露环境监测有限公司受2021年度监督抽

查发现虚假报告影响,被评为“环保黑名单单位”。

获评“环保诚信单位”的企事业单位,生态环境部门将积极安排环保专项资金或其他补助资金,在同等级条件下列为优先选择对象,支持开展清洁生产示范项目、循环经济试点项目,支持安排生态环境科技项目立项等。

被评为“环保不良单位”“环保黑名单单位”的,根据相关法律法规,法规责令其停止违法行为,停产整改,并附带相应惩戒措施。

青年科学家颜渊巍

高铁火安全高分子材料技术的领跑者



株洲人物系列报道
人物名片

关键部件中得到了广泛应用。

然而,多数有机高分子材料易燃,燃烧时不仅释放速率大,火焰传播速度快,还会产生浓烟和有毒气体,对高铁列车内的人员安全造成极大威胁。

2014年博士毕业后,颜渊巍加入中车时代新材研究院,致力技术攻关,推动中国高铁用火安全高分子材料技术跻身世界前列。

“人间理想”材料 之前被国外垄断

对大多数人而言,有机硅是一个很陌生的名字,但从穿的衣服、到吃的美食、住的房屋,再到走过的路、跨过的桥……它已在不知不觉中应用到了人们生活的方方面面。

一方面,有机硅拥有阻燃性、环保性、舒适性、耐用性等优异性能,但它的另一面是质软,发泡过程不可控。

在保持有机硅阻燃等优异性能的前提下,“逆性”而上,让其拥有能完美成型的新性能,这种新材料叫有机硅泡沫材料。

该材料具备无机与有机的特性,性能“更上一层楼”,具有低热释放、低烟、低毒的阻燃优点,总挥发性达到食品级要求,加上其无机属性,抗压永久变形仅为1%,用该材料制成的物品能完美适应极端高温和低温的长期使用。



颜渊巍(左)和同事在探讨技术。受访者供图

颜渊巍说:“常规材料疲劳试验为8万次,有机硅泡沫材料可达100万次。”有机硅泡沫材料制成的座椅芯,安全性高,乘坐舒适,出了史上最严苛的火安全标准,其中对高分子材料的阻燃、烟毒性等火安全性能提出了极高指标,对结构部件提出了明确的结构防火要求。

但很长一段时间,该材料被欧美公司垄断,并且欧洲出于重塑欧洲轨道交通领先全球形象、形成新的竞争优势等因素考虑,出台了史上最严苛的火安全标准,其中对高分子材料的阻燃、烟毒性等火安全性能提出了极高指标,对结构部件提出了明确的结构防火要求。

300多次试验 填补国内空白

从某种意义上说,如果国内火安全高分子材料技术跟不上欧洲“新标准”,我国的高铁出口将受到限制。因此,轨道交通领域火安全新材料的研发,显得迫切且必要。

2020年12月27日,京雄城际铁路上的复兴号列车御风驰骋。复兴号为我国自主研发车型,几乎集聚了国内轨道交通领域主机和零部件的最新科研成果。在铁路通车的一年前, ▶▶下转02版

胡长春在相关工作调度会上强调 全力以赴做好学生安全工作

株洲日报讯(全媒体记者/邹家虎)

6月5日,全市学生安全工作调度会召开,调度防溺水、防性侵、心理健康、安全生产、高考安全和校园周边综合治理等2023年教育安全重点工作。市委副书记、市委政法委书记胡长春出席会议并讲话。

胡长春指出,学生安全事关家庭幸福,事关社会稳定,随着暑假来临,学生溺水进入易发高发期,各级党委政府和各有关部门、各级各类学校要提高政治站位,保持清醒头脑,切实增强做好学生安全工作的责任感,全力做好学生安全工作。

胡长春强调,要坚持问题导向,强化工作举措,坚决防范化解各类学生安全风险隐患。要持续深入开展防溺水专项专项行动,织密织牢防溺水安全管理防护网;要持续深化“利剑护蕾”行动,传导责

任压力,破除障碍阻力,做到联动发力,发挥制度威力,积极构建家庭、学校、社会、网络、政府、司法保护“六位一体”的新时代未成年保护工作格局;要持续加强学生心理健康教育,把孩子们的压力减下来,落实学校心理健康教育责任,加快构建家校协同干预机制;要全面深化校园及周边综合治理,巩固提升校园安防建设,加快推进校园消防标准化管理,做好防暴力伤害工作,大力整顿校园及周边环境;要确保高考等考试工作安全有序,全力以赴为全市考生营造安静、安全、健康、有序的考试环境。

胡长春要求,要加强组织领导,压实工作责任。主体责任要压实,督导检查要到位,责任追究要严肃,全力以赴确保学生安全和教育平安。

非洲科学院院长调研株洲北斗产业园

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/刘奕贝)

6月2日,中国工程院外籍院士、非洲科学院院长非利克斯·达帕雷·达科拉一行深入株洲经开区调研株洲北斗产业园建设发展情况。

非洲科学院总部位于肯尼亚内罗毕,是非洲最高学术机构,为“一带一路”国际科学组织联盟成员,致力于促进非洲与世界各国的科研合作,通过科技和创新推动非洲可持续发展。达科拉此次来株,意在探讨北斗卫星导航系统在非洲的应用场景,推动相关合作。

当天,达科拉一行重点考察了椭圆时空、赛德雷特等北斗关联企业,与企业主要负责人深入交流,详细了解企业技术研

发、产品应用等情况。

仅一年多时间,株洲北斗产业园已签约入园项目31个,涵盖芯片研发、整星制造、卫星运营等,初步构建了商业卫星装备制造产业链。同时,结合株洲产业优势,园区推动北斗技术在轨道交通、新能源汽车、农业生产、安全应急、城市管理等领域广泛应用。

达科拉表示,株洲北斗产业与非洲在粮食安全、环境可持续发展等领域合作空间广阔、潜力巨大。非洲科学院将充分发挥专业优势和平台作用,加强与非洲国家的沟通交流,向全非洲展示推介株洲北斗技术,并深化合作,积极促成株洲北斗技术在非洲落地应用,共创中非北斗产业发展新未来。